ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝ. - ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Δ.Λ.Π. 
ΕΜΒΟΛΙΜΗ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ (13/02/2019)
ΘΕΜΑ Α: Απαντήστε 4 από τα παρακάτω 5 ερωτήματα (12 μονάδες το καθένα)
1. Δώστε δύο παραδείγματα δεδομένων (χρησιμοποιήστε όσα δεδομένα κρίνετε απαραίτητα που έχουν ως αποτέλεσμα: 
· το (α) δημιουργία ΑΦ απαίτησης 4.000€ την 31/12/2017
· το (β) δημιουργία ΑΦ υποχρέωσης 8.000€ την 31/12/2017
Εισαγωγική σημείωση (θεωρία)

Η δημιουργία ΑΦ υποχρέωσης είναι συνήθης σε περιπτώσεις παγίων όπου η ωφέλιμη ζωή (ΩΖ) κατά ΔΛΠ είναι μεγαλύτερη από την αντίστοιχη ΩΖ κατά τα ΕΛΠ.

Δηλαδή ένα πάγιο αξίας πχ 10.000€ που έχει ΩΖ ίση με 4 έτη κατά ΕΛΠ και ΩΖ 10 έτη κατά ΔΛΠ, θα αποσβένεται με 10.000/4=2.500 ετήσια κατά ΕΛΠ και 10.000/10=1.000 κατά ΔΛΠ.

Η αναπόσβεστη αξία του παγίου στα ΕΛΠ, στο τέλος του πρώτου χρόνου θα είναι 10.000-2.500=7.500

Η αναπόσβεστη αξία του παγίου στα ΔΛΠ, στο τέλος του πρώτου χρόνου θα είναι 10.000-1.000=9.000

Με το ίδιο σκεπτικό, στο τέλος του δεύτερου χρόνου, κατά ΕΛΠ θα είναι 7.500-2.500 = 5.000 
ενώ, στο τέλος του δεύτερου χρόνου, κατά ΔΛΠ θα είναι 9.000-1.000 = 8.000.

Η διαφορά ‘λογιστικής-φορολογικής’ βάσης στο τέλος του πρώτου χρόνου είναι 9.000-7.500 =1.500  
Η διαφορά ‘λογιστικής-φορολογικής’ βάσης στο τέλος του δεύτερου χρόνου είναι 8.000-5.000 =3.000  
Λύση

Πρέπει να χρησιμοποιήσουμε ένα φορολογικό συντελεστή προκειμένου να υπολογιστεί μέγεθος ΑΦ. Αφού δεν το έχω ως δεδομένο λαμβάνω ποσοστό 30%
Για να υπάρχει ΑΦ υποχρέωση 8.000, πρέπει η διαφορά ‘λογιστικής-φορολογικής’ βάσης την συγκεκριμένη ημερομηνία (31/12/2017) να είναι τέτοια ώστε το 30% να ισούται με 8.000 ήτοι υπολογίζεται μαθηματικά  ως εξής: 8.000/0,3= 26.667. 
Προσοχή να αποφύγετε λανθασμένη μαθηματική πράξη (πχ 8.000 * 30% = 24.000) αφού 24.000*30%= 7.200
Οι πιθανές απαντήσεις είναι πολλές.

Αν η ΩΖ κατά ΔΛΠ είναι διπλάσια της ΩΖ κατά ΕΛΠ  η διαφορά ‘λογιστικής-φορολογικής’ βάσης (που είναι 26.667) μπορεί να δημιουργήθηκε σε δύο χρόνια ήτοι να είναι 26.667/2=13.333 ΑΦ υποχρέωσης κάθε χρόνο. 
Τα ποσά 13.333 και 26.666, πολλαπλασιαζόμενα με 6 και 3 αντίστοιχα καταλήγουν σε 80.000
Άρα έστω ότι το πάγιο είναι κόστους 80.000 με ΩΖ κατά ΕΛΠ 3 χρόνια και ΩΖ κατά ΔΛΠ 6 χρόνια
Η διενέργεια των πράξεων το επιβεβαιώνει.
Η χρησιμοποίηση λογαριασμών ‘Τ’ στο πρόχειρο εξυπηρετεί 

Αν κάνουμε δοκιμή με ποσοστό φόρου 25% οι αριθμοί θα είναι πιο ‘στρογγυλοί’ και κατανοητοί.

Ποια είναι η επίπτωση στους φόρους χρήσης 2017 καθενός από τα δύο παραδείγματα; (με βάση το κάθε παράδειγμα, όπως το αναπτύξατε). 

2. Τι είναι αναβαλλόμενος φόρος; Εξηγείστε γιατί προκύπτει αυτός ο αναβαλλόμενος φόρος (στα παραδείγματά σας) και πότε θα τακτοποιηθεί χρονικά στο μέλλον.  

3. Τι γνωρίζετε για το ΔΛΠ 16 ή 17 (παρουσιάστε τα σημαντικότερα σημεία σε 10-15 γραμμές)  
4. Τι γνωρίζετε για το ΔΛΠ 36 ή 37 (παρουσιάστε τα σημαντικότερα σημεία σε 10-15 γραμμές)
5. Παρουσιάστε/ αναπτύξτε μια Κατάσταση Ταμειακών Ροών, όπου να φαίνονται (α) ροές σε όλες τις πιθανές περιοχές και (β) οι υπολογισμοί (ενδιάμεσοι, τελικός, συσχέτιση με άλλη οικ. κατ/ση) 
ΘΕΜΑ Β: ΜΕΓΑΛΗ ΑΣΚΗΣΗ (25 μονάδες)
Για τη μετατροπή από ΕΛΠ σε ΔΛΠ της 31/12/2016 δίνονται:  
(α) Το πάγιο της εταιρείας αξίας 120.000€ είχε αποκτηθεί την 31/3/2014 και ο συντελεστής απόσβεσης που χρησιμοποιήθηκε φορολογικά είναι 10% ετήσια. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της εταιρείας η ωφέλιμη ζωή του παγίου ανέρχεται σε 20 χρόνια.
(β) Έχει καταχωρηθεί πρόβλεψη για αποζημίωση προσωπικού, η οποία ανέρχεται την 31/12/2016 σε 30.000€, δημιουργημένη κατά τις χρήσεις 2014, 2015 και 2016 (3.000€). Σύμφωνα με αναλογιστική μελέτη, η πρόβλεψη αυτή θα έπρεπε να ανέρχεται την 31/12/2016 σε 32.000€, από τα οποία 6.000 € αφορούν το 2016. 

Αν χρειάζεστε πρόσθετα δεδομένα, βάλτε δικά σας (και αναφέρετέ τα στην αρχή της απάντησης του θέματος).
Ζητείται 
(Β1). Να παρατεθούν οι απαραίτητες 4 λογιστικές εγγραφές μετατροπής σε ΔΛΠ (20 μονάδες) & 
(Β2). Πόσο θα μεταβληθούν από τη μετατροπή (α) το ενεργητικό & (β) τα ΑΧ προ φόρων (5 μονάδες). 
Απάντηση

Πρόσθετα Δεδομένα: Συντελεστής Φόρου Εισοδήματος, έστω 25% 
Πάγιο - Υπολογισμοί
ΕΛΠ

Ετήσια απόσβεση: 
120.000 * 10% =12.000 ετήσια (για το 2015 και για το 2016, ξεχωριστά για κάθε έτος)





Ειδικά για το 2014, απόσβεση 12.000*9/12= 9.000

Άρα οι σωρευμένες αποσβέσεις κατά ΕΛΠ, στις 31/12/2016 διαμορφώθηκαν σε 9.000+12.000+12.000=33.000 

ΔΛΠ

Ετήσια απόσβεση: 
120.000 * 5% =6.000 ετήσια (για το 2015 και για το 2016, ξεχωριστά για κάθε έτος)





Ειδικά για το 2014, απόσβεση 6.000*9/12= 4.500
Άρα οι σωρευμένες αποσβέσεις κατά ΔΛΠ, στις 31/12/2016 διαμορφώθηκαν σε 4.500+6.000+6.000=16.500 

Πάγιο – Λογιστικές εγγραφές
----------------------------------------------- Εγγραφή 1 @ 31/12/2016 ----------------------------------------

Πάγια – Σωρευμένες αποσβέσεις



16.500
(από 33.000 Π σε 16.500 Π) = 16.500 Χ

Αποσβέσεις (έξοδο χρήσης 2016)





6.000 

(από 12.000 Χ σε 6.000 Χ) = 6.000 Π

Αποτελέσματα εις Νέον (16.500 -6.000 = 10.500)



10.500 (αιτιολογία?)

----------------------------------------------- Εγγραφή 2 (ΑΦ)  @ 31/12/2016 --------------------------------

Αναβαλλόμενοι Φόροι – Υποχρέωση




4.125

(16.500 * 25%) = 4.125

Φόρος Χρήσης (έξοδο 2016)



1.500

(6.000 * 25%) = 1.500

 Αποτελέσματα εις Νέον (10.500 * 25%) = 2.625

2.625





----------------------------------------------------   

-------------------------------------------------------
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................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Πρόβλεψη - Υπολογισμοί
ΕΛΠ

Επιβάρυνση χρήσης 2016 = 3.000. Επίσης, Συνολική πρόβλεψη στο Παθητικό την 31/12/2016 = 30.000.

Δηλαδή μέχρι την 31/12/2015 είχε δημιουργηθεί πρόβλεψη (30.000-3.000=)27.000 
ΔΛΠ

Επιβάρυνση χρήσης 2016 = 6.000. Επίσης, Συνολική πρόβλεψη στο Παθητικό την 31/12/2016 = 32.000 
Δηλαδή μέχρι την 31/12/2015 έπρεπε να είχε δημιουργηθεί πρόβλεψη (32.000-6.000=)26.000 
Πρόβλεψη – Λογιστικές εγγραφές
----------------------------------------------- Εγγραφή 1 @ 31/12/2016 ----------------------------------------

Προβλέψεις







2.000
(από 30.000 Π σε 32.000 Π) = 2.000 Π

...................   (έξοδο χρήσης 2016)


3.000


 

(από 3.000 Χ σε 6.000 Χ) = 3.000 Χ




Αποτελέσματα εις Νέον (3.000 -2.000 = 1.000)



1.000 (αιτιολογία?)

----------------------------------------------- Εγγραφή 2 (ΑΦ)  @ 31/12/2016 --------------------------------

Αναβαλλόμενοι Φόροι – Απαίτηση


500
(2.000 * 25%) = 500
Φόρος Χρήσης (έξοδο 2016)





750

(3.000 * 25%) = 750

 Αποτελέσματα εις Νέον (1.000 * 25%) = 250

250





----------------------------------------------------   

-------------------------------------------------------
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ΘΕΜΑ Γ: Απαντήστε τα 2 παρακάτω ερωτήματα (12,5 μονάδες το καθένα)

Γ1. Μισθώνεται την 1/1/2014 με financial leasing, πάγιο ωφέλιμης ζωής 4 ετών και  αξίας 12.000 €, για το οποίο καταβλήθηκε το 2014 μίσθωμα 3.500€ από το οποίο ποσό 800 € αφορά τόκο και για το 2015 μίσθωμα επίσης 3.500€ από το οποίο ποσό 600€ αφορά τόκο. 
Aν είχε γίνει καταχώρηση κατά ΕΛΠ στα βιβλία της εταιρείας (την περίοδο 2014 και 2015), ερωτάται:

· ποια εγγραφή απαιτείται για τη μετατροπή σε ΔΛΠ την 31/12/2015; 

Γ2. Τι είναι Ίδια κεφάλαια; Τι περιλαμβάνει ο Πίνακας Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων (ΠΜΙΚ);

1

